Az ABCD négyszog A-nal és C-nél levs szoge Thalész tétele miatt derékszog. A P, @), R metszéspontok akkor és
csak akkor léteznek, ha az ABC D négyszog nem téglalap. Ezt a tovabbiakban fel is tételezziik, mas szoval azt, hogy
C a kornek nem A-val atellenes pontja. Feltessziik még, hogy a B és D pontok koziil D van a kisebbik AC' iven. Ezt
megtehetjiik, mivel B és D szerepe felcserélhets. A BP egyenesnek az A, B pontokon kiviil nem lehet a korrel tovabbi
metszéspontja, igy C nem lehet ezen az egyenesen, és emiatt a P pont sem lehet a BR egyenesen.

Minthogy a CD és AD egyenesek a BP R haromszog magassagvonalai, D e haromszog magassagpontja. Igy a BPR
haromszognek a BD egyenes is magassagvonala. Jeloljik a BD és PR egyenesek metszéspontjat T-vel, a korhéz A-ban
huzott érinté és PR metszéspontjat Q1-gyel, az ABD szoget pedig a-val.

Az ARQ és ABD szogek egyenlSk, mert mindkettd potszoge az APQ4 szognek. Az AD iven nyugvo Q1 AR érint6
szara keriileti szog ugyancsak egyenls az ABD szoggel, amely ugyanazon az AD iven nyugvo keriileti sz6g. Az ARQ,
haromszog tehat egyenls szara: AQp = RQ:.

Az APQ haromszog szintén egyenls szara, mivel az AP oldalon fekvd szogei egyenlk (PAQ < és APQ4 < is potszoge
a-nak), igy AQ1 = PQs.

Mindebbél kovetkezik, hogy Q1 a PR szakasz felez6pontja. Hasonlé médon belathaté, hogy a PB szakaszt a kérhoz
C-ben huzott érintd is a felezGpontjdban metszi. Tehat e felez6pont egyben a két érinté metszéspontja.

Megjegyzések. 1. Megoldasunk szerint a BD szakasz O felez&pontja, és a @) pont altal meghatarozott OQ szakasz
az A, C, T pontokbol derékszog alatt latszik, tehat az OQ feletti Thalész kor atmegy az A, C, T pontokon. Ez a kor
a BPR héaromszog tun. Feuerbach—kore.

2. Amint azt sokan észrevették, a bizonyitando allitas egy specialis esete Pascal tételének, amely szerint egy kézon-
séges kipszeletbe irt hatszog atellenes oldalparjai vagy egy egyenes harom pontjaban metszik egymaést, vagy paronként
parhuzamosak, vagy a hatszog egyik atellenes oldal parjat alkot6 oldalai parhuzamosak a masik két atellenes oldal-
par metszéspontjai altal meghatarozott egyenessel. (A tétellel kapcsolatos kérdéskor részletes targyalasa megtalalhato
példaul Hajos Gydrgy: Bevezetés a geometridba c. miivében.)

A kozonséges kupszelet szerepét gyakorlatunkban a BD atmérGji kor jatssza, a beirt hatszogét pedig az ABCD
négyszog, amelynek A és C cstcsat olyan cstcsoknak tekintjiik, ahol két—két csucspont egybeesik. (Egybeess cstcsokat
0sszekotd oldalegyeneseknek a kor érint6i felélnek meg.)

A Pascal-tételt felhasznalo bizonyitasokat kells magyarazattal helyes megoldasnak fogadtuk el. (R. Zs.)



